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Lehtemme lukijoille, 
osastoille ja kaikille 

työläisille

Työväen sanomalehdistön val­
tavan voiman luokkataistelussa 
tunnustaa jokainen joka on ot­
tanut osaa työväenliikkeen käy­
tännölliseen taisteluun. Ilman 
voimakasta sanomalehdistöä on 
jokaisessa taistelussa yleinen 
mielipide työläisiä vastassa vain 
siitä syystä, että työväestöllä, jo­
ka ei sillä kertaa ole välittömästi 
taistelussa mukana, ei ole siitä 
todellisia tietoja.

dellenne, ja samalla katsokaa 
että asiamies käy ympärillä ja 
ottaa tilaukset joko kertamaksul­
la tai vähittäin, miten kullekin 
parhaiten sopii.

Jokainen voi toimia lehden 
avustajana ja tilausten hankkija­
na, ja tällaisena kriitillisenä ai­
kana on jokaisen työläisen vel­
vollisuus liittyä työväenlehden 
lukijakuntaan ja työväen järjes­
töön. Joskaan toimintaamme ei 
voida aina ja kaikissa tapauksis­
sa järjestää niin loisteliaaksi, että 
se herättäisi suurta huomiota 
ulospäin, niin sen sisällys ei siitä 
kuitenkaan kärsi ja ulkopuolisen 
puristuksen pitäisikin liittää joSellaisena todellisten tietojen 

välittäjänä voi toimia vain työ- kaisen sauman sisäisessä raken- 
väen omistama ja kontrolleeraa- nuksessamme sitä tiiviimmin
ma sanomalehdistö.

Mutta voidakseen kunnollises­
ti palvella lukijakuntaansa, täy­
tyy sanomalehdistöllä olla sellai­
nen kannattajajoukko, joka takaa 
sen riippumattomuuden tuloihin­
sa nähden mistään muusta kuin 
tilausmaksuista.

Sen vuoksi onkin jokaisen työ­
läisen velvollisuus koettaa saa­
da työväestön lehteä levitetyksi 
kaikkialle. Työläisten keskuudes­
sa ei saisi kannattaa mitään mui­
ta kuin työväen lehtiä.

Tietojen levittäminen edellyt­
tää ensin tietojen hankkimista 
lehdelle, edellyttää kunnollista 
kirjeenvaihtaja-armeijaa, joka 
kaikkialta tiedottaa tapahtumat 
lehdelle viipymättä ja luotetta­
vina.

Sellaisen tiedonantajajoukon 
hankkimiseksi Toverille ryhtyi 
piirikokous toimenpiteisiin, jät­
täen johtokunnan ja toimituksen 
lähemmin järjestettäväksi että 
kirjeenvaihtajia saadaan jokaisel­
le suurimmalle paikkakunnalle 
ainakin. Ja johtokunta onkin 
ryhtynyt asianmukaisiin toimen­
piteisiin, joten ennen pitkää meil­
lä on kunnollinen kirjeenvaihta­
ja jokaisella länsipiirin vähän­
kään huomatulla paikkakunnalla, 
ja sikäli kuin tilaajamäärä kas­
vaa, voidaan vähemmänkin huo­
matut paikkakunnat ottaa lu­
kuun, sekä asettaa erikoisraport- 
tereja seuraamaan sellaisia tär­
keitä tapahtumia kuin ovat lain- 
laatijakuntien istunnot, lakko- 
taistelut, järjestämistaistelut jne.

Mutta saadaksemme tämän 
suunnitelman touteutetuksi mah­
dollisimman pian, on välttämä­
töntä, että koko länsipiirin työ­
väestö asettuu Toverin taakse 
kaikella voimallaan.

Ei ole kysymys mistään uh­
rauksesta, ei rahallisista lahjoi­
tuksista, vaan ainoastaan tilaus­
ten hankkimisesta. Ja tilausten 
saanti ei ole mikään mahdotto­
muus, jos vain kaikkialla toimi­
taan yhtenäisesti.

Kun paikkakunnalle saadaan 
kunnollinen kirjeenvaihtaja, seu­
raa siitä itsestään, että paikka­
kunnan asukasten mieli kiintyy 
lehteen ja jokainen haluaa sil­
loin seurata sitä.

Tätä tilaisuutta ei olisi lyö­
tävä laimin yhdelläkään paikka­
kunnalla.

Valitkaa kunnollinen kirjeen­
vaihtaja ja välittäkää tiedot leh-

kiinni.
Ettehän jää syrjään 

kun joukko rynnistää!
silloin

Se täkäläisten sosialis­
tien saksalais­

mielisyys

Joltakin taholta on nykyisinI 
— nähtävästi ilkeämielisellä ta r- ' 
koituksella — levitetty huhuja 
että täkäläinen sosialistipuolue 
olisi saksalaismielinen ja toimisi 
kaikella voimallaan Saksan e- 
duksi. Sellaisten juttujen levit­
täjien typeryyttä ei voi millään 
mitata. Sellaista juttua voi le­
vittää ainoastaan sellainen idi­
ootti, jolla ei ole hämärintäkään 
aavistusta sosialismin tarkoituk­
sesta ja sosialistien tehtävistä.

Jos sosialistipuolueeseen kuu­
luu joitakin
henkilöitä, niin se ei ollenkaan 
selitä puolueen suhdetta Sak­
saan, enempää kuin sekään että 
republikaani- ja demokraatipuo- 
luecseen kuuluu joitakin saksa- 
laismielisiä, selittää että ne puo­
lueet puolueina olisivat saksalais- 
mielisiä.

Ei tarvitse perustella tietojaan 
ollenkaan arvioimiseen, jos sa-

eikä tule tuskin sitä tekemään- 
kään. Jos taaskin on olemassa 
joitakin yksityisiä sosialistipuo- 
lueen jäseniä, joihin ehkä syy­
tös voitaisi kohdistaa, niin löy­
tyy samanlaisia sadottain kaikis­
ta muista puolueista, jos vain 
kaikki saadaan ilmi. Olisi ty­
peryyttä odottaa, että satamiljoo- 
naisen kansakunnan jokainen jä­
sen olisi jossakin kysymyksessä 
samaa mieltä.

Jos täkäläisessä työväestössä 
on aineksia jotka toivovat rau­
haa Venäjälle, niin se ei suin­
kaan tapahdu niiden saksalais­
mielisyyden takia, vaan siksi, 
että he toivovat rauhaa jokaiseen 
maahan. Ile ovat yhtä valmiit 
“neuvomaan” Saksan sosialisteja 
rauhaan kuin minkä hyvänsä 
maan.

Me tiedämme kyllä, että mei­
dän “neuvomme” venäläisille so­
sialisteille ovat vallan merki­
tyksettömiä ja siksi emme niitä 
pyri antamaankaan. 'Kyllä ne 
osaavat hoitaa omat asiansa ai­
van yhtä hyvin kuin mekin tääl­
lä ja siksi olisikin typerää läh­
teä määräämään mitä heidän 
siellä olisi tehtävä. Luullak 
semme olisi venäläisillä tovereil­
la paljon hyviä neuvoja meille, 
eikä suinkaan sopimattomiakaan.

Mitä taas siihen tulee, että 
täältä* värvättäisi joukkoja tais­
telemaan Venäjälle, on juttu val­
lan lapsellinen, aivan yhtä lap­
sellinen kuin eräs täkäläisten so- 
takiihkoilijain antama lausunto, 
että saksalaiset ovat juuri hyök- 
käämäisillään tähän maahan. 
Haaveilutkin menettävät kaiken 
makunsa kun ne menevät val­
lan järjettömyyksiin. Millä tääl­
tä kuljetettaisi taisteleva armei­
ja Venäjälle? Jos muutamia 
sattuu sinne menemään vaikka­
pa sellaisella ajatuksellakin, että 
nyt aletaan taistelu täkäläisiä 
etuja vastaan Venäjällä, niin 
saattaa sellaiselle korkeintaan 
naurahtaa. Se olisi yhtä kuin 
selittää, sääsken määräävän ele- 
lantin toiminnan.

Mitä hyvänsä juttuja levitet- 
täneekään täkäläisten sosialistien 
saksalaismielisyydestä, ovat ne 
kaikkea perää vailla, samoin kuin 
kaikki nekin hassuttelut, että i 
saksalainen armeija olisi hyök­
käämässä Yhdysvaltoihin. Sen 
tänne kulettaminen Englannin 
laivaston sivutse on kerta kaik­
kiaan mahdottomuus.

man korot, voitto-osingot ja 
muut mahdolliset poistot oli vä­
hennetty yhtiön nettovoitosta, 
niin sittenkin jäi ylijäämäksi 
$17,039,643., mikä edelliseen vuo­
teen verrattuna oli kasvanut 
$8,313,560. — Paljonkohan Union 
Pacrficin työläisten palkoista yli 
elinkustannusten jäänyt “ylijää­
mä” osoittaa?

Samansuuntaisia ovat olleet 
kaikkien toistenkin rautatieyhti- 
öitten raportit viime vuoden toi­
minnasta ja samallaisia tulevat 
vielä julkaisematta olevat rapor­
titkin olemaan, mutta siitä huoli­
matta ei mikään estä näitä rau­
tatieyhtiöitä vaatimasta oikeutta 
kohottaa rahtihintoja 15—20 
pros. yli koko mantereen. Nyt 
jo on lännen valtioissa kuulus- 
teluilveily rautatieyhtiöitten rah­
timaksujen korottamiseksi alka- 
kanut ja kunhan ne joitakin ai­
koja jatkuvat, niin kaikista lois­
tavista voitto-osingoista huoli­
matta liittovaltioitten virkailijat 
tulevat rautatieyhtiöille myöntä­
mään oikeuden rahdinhintojen 
korottamiseen.

Luokkarauhaa jo 
rikotaan

Liikekustannukset
suurentuvat

Kun 8 tunnin työpäivälakia 
rautatieyhtiöt kiihkeämmin vas­
tustivat, niin ne yhtenään selit- 

saksalaismielisiä! tivät, että liikekustannukset ovat 
viime aikoina kohonneet niin 
huomattavasti, että rautatieyhti­
öitten on mahdotonta tappiota 
kärsimättä miehille 8 tunnin työ­
päivää myöntää ainakaan samal­
la palkalla kuin mitä he ennes­
tään voimassa olleesta työpäi­
västä olivat saaneet. Että tuol­
laiset puheet olivat puhdasta pö­
tyä, käy selville niistä raporteis

noo, että kaikissa muissa puolu-i ta, jotka nyt hiljalleen alkavat
eissa on kymmeniä kertoja enem­
män saksalaismiclisiä kuin sosia- 
listipdolueessa. Eihän mikään 
puolue voi tällaisessa tapaukses­
sa määrätä jokaisen yksityisen 
jäsenensä kantaa.

Täkäläisillä sosialisteilla ei ole 
mitään syytä olla Saksan puolel­
la, eivätkä ne sitä olekaan, mut­
ta luonnollistahan on, että puo­
lueen viholliset koettavat selittää 
puolueen jokaisen teon saksalais­
mielisyydeksi, saadakseen halli­
tuksen ryhtymään toimenpitei­
siin puoluetta vastaan.

Erikoisesti on puolueemme 
syyttäijen taholta painostettu 
sitä. että täkäläiset sosialistit 
osoittavat saksalaismielisyyttään 
toimimalla erikoisrauhan aikaan­
saamiseksi Saksan ja Venäjän 
välillä. Sellainen teko, niin sa­
notaan, olisi Saksalle suuresta 
merkityksestä, ja siis täkäläistä 
hallitusta vastaan.

Tähänkin syytökseen voimme 
sanoa, että se on tuulesta tem­
mattu. Milloin ja missä on tä­
käläinen sosialistipuolue kehoit- 
tanut venäläisiä erikoisrauhaan 
Saksan eduksi? Ei milloinkaan.

valmistua rautatieyhtiöitten vii­
mevuotisesta toiminnasta.

Niinpä kun Union Pacific rau­
tatieyhtiön raportti 'New Yor- 
ki ssa t.k. 3 p. julkaistiin, niin 
siitä kävi selville, että valitet­
tujen liikekustannusten kohoami­
sen johdosta ennustettujen tap­
pioitten asemasta tuon yhtiön 
liike päinvastoin oli kouraan tun­
tuvalla tavalla kasvanut tuotta­
en entistäkin suurempia voittoja. 
Tarkemmin sanoen oli Union 
Pacific rautatieyhtiön kokonais- 
liike v. 1916 kuluessa $114,412,- 
607., mikä on $22,460,362., eli
24.4 pros, suurempi kuin edel­
lisenä vuonna. Viimeisen vuo­
den kuluessa olivat rautatieyh­
tiön liikekustannukset kaikkiaan 
$63,704,393., eli $9,916,095 suu­
remmat kuin edellisenä vuonna, 
mikä prosenteissa laskien osot- 
iaa liikekustannusten kasvaneen
18.4 pros. Mutta kaikesta tästä 
huolimatta oli yhtiön nettovoit­
to $45,056,670., joka on $11,896,- 
366. suurempi kuin edellisenä 
vuonna, eli prosenteissa laskien 
oli yhtiön voitto kasvanut 35.9 
pros. Niinpä kun kaikki pääo-

Aikaisemmin on jo tässä leh­
dessä kerrottu siitä inhoittavas- 
ta menettelystä, jota Samuel 
Gompers ja hänen pillinsä mu­
kaan tanssivat toiset Amerikan 
Työväenliiton johtajat harjoitti­
vat ja edelleenkin harjoittavat, 
kun he lupasivat sanotun liiton 
kannatuksen W all kadun kapita­
listien imperialistisille pyrkimyk­
sille, julistamalla luokkarauhaa 
sodan ajaksi. Tätä he eivät suin­
kaan tehneet tietämättöminä liit­
tonsa jäsenistön todellisesta mie­
lipiteestä, vaan kiiruhtivat he si­
tomaan liiton jäsenistön kädet ja 
siten tekemään sen kokonaan 
vastustuskovyttömäksi, kuin lam­
paan keritsijänsä edessä.

Heillä varmaan oli tiedossa se, 
että liiton jäsenistö tuntee suur­
ta vastenmielisyyttä kapitalisti 
en imperialistisia pyrkimyksiä 
kohtaan, mutta siitä huolimatta 
he kiiruhtivat vakuuttamaan ka­
pitalisteille, että liitto suostuu 
luokkarauhaan silloin kun "maa 
on vaarassa.” Että tällainen in­
hoittava peli voi olla mahdol­
lista Amerikan Työväenliitossa, 
johon kuuluu yli kaksi miljoo­
naa jäsentä, sitä ovat useat val­
veutuneet työläiset ihmetelleet 
Ja onhan siinä ihmettelyn syytä­
kin. Todellakin tuntuu kummal­
liselta, että tämän maan suurin 
työväenunio sallii niin ruokotto- 
niasti johtajiensa pelailla sen 
omalla kustannuksella W all ka­
dun suurrosvojen kukkaroon 
Voisipa kohta luulla, että suurin 
osa sanotun liiton jäsenistöstä 
kannattaa lämpimästi tuollaista 
ilveilyä. Kuitenkaan ei niin ole 
asian laita. Se ei todellisuu­
dessa tunne mitään halua kan 
nattaa sortajiensa pyrkimyksiä 
joskin se on hetkeksi saatu hu­
maltumaan isänmaallisuudesta ja 
sen vuoksi ei ryhdy aktiiviseen 
vastarintaan johtajiensa katalaa 
menettelyä vastaan. Se on saat 
tanut äänettömyydellä hyväksyi 
luokkarauhan, mutta missä kapi 
talistinen sorto sitä välittömästi 
ja entistään häikäilemättömäni 
min kohtaa, siellä se ryhtyy vas 
tarintaan "luokkarauhan” julis 
taksista huolimatta.

Nyt ovat jo leipurit Chicagos 
sa menneet lakkoon ja siten rik 
koneet tuon “pyhän luokkarau 
hau.” Ovatpa he kaiken muun 
päälle ilmoittaneet, etteivät he 
ole alunpitenkään kunnioittaneet 
koko “rauhan” julistusta, koska 
ovat pitäneet sitä työväen union 
hengen ja tarkoituksen vastai 
sena. Tämä tietenkin on saat 
tanut Amerikan Työväenliiton 
vanhoilliset johtajat suuttumuk­
sen valtaan ja ovat he lähettä­
neet sihteeri, Frank Alorrisonin 
“tutkimaan” asiaa. Leipurit o- 
vat kiukkuisina koko vanhoilli­
selle johtajasakille, uhkaavatpa 
itse Gompersin “nylkeä elävänä” 
kun hän saapuu Chicagoon. Tuo­
ta uhkausta tietenkään ei ole kä­
sitettävä sananmukaisesti, vaan 
se osoittaa, ettei ainakaan kaik­
ki Amerikan Työ väen liittoon

kuuluvat uniot ole luokkarauhan osoituksen 
kannattajia. Chicagon leipurit m.® 
eivät suinkaan ole poikkeus “eh­
jästä” luokkarauhaa kannattavas­
ta rintamasta, vaikkakaan tähän 
mennessä ei tuon “rauhan” rik­
kojia ole sanottavasti vielä il­
maantunut. On varmaa kui­
tenkin, että samallaisia "rauhan 
rikkojia” ilmaantuu kaikista va­
kuutteluista huolimatta lähim­
mässä tulevaisuudessa, jahka val- 
heisänmaallisuuden höyryt häi­
pyvät tuhansien työläisten päis­
tä ja ne häipyvät sitä mukaa 
kuin sodalla keinottelevien kapi­
talistien toimenpiteet käyvät yhä 
häikäilemättömimmiksi. Nyt jo 
merimiehet Tyynellä merellä uh­
kaavat seurata Chicagon leipu­
rien esimerkkiä ja julistaa lakon, 
elleivät laivayhtiöt suostu heidän 

aatimuksiinsa. Siis, pian tulos­
sa toinen tapaus, johon Gompers 
mahdollisesti joutuu lähettämään 
onkiin "tutkimaan” tilannetta.

Kyllä Gompersilla touhua pii­
saa luokkarauhan säilyttämises- 
ä, sillä se on yksi mahdotto- 

mimmista mahdottomin asia ka- 
jitalistisessa yhteiskunnassa.
Vaatia, että työväestö ei saisi 
puolustaa oikeuksiaan silloin 
sun kapitalistit kokoavat kaiken 
voimansa riistääkseen tämän 
maan ja Europan työväestön pu­
tipuhtaaksi, on samaa kuin vaa­
tisi työväestöä tekemään suora­
naisen itsemurhan. Viimemai­
nittuun työväestö ei koskaan voi 
suostua, eikä se suostu luokka- 
rauhaankaan jos se vain on sel­
villä sen todellisista tarkoituspe­
ristä. Ikävä kyllä, löytyy pal­
on työläisiä tässä maassa, jär- 
estyneitä ja järjestymättömiä, 
otka todella uskovat, että luok- 
arauha on jotakin suurta ja 

jyllää, johon “isän maan edun” 
vuoksi on suostuttava. Mutta 
iapitalistit eivät koskaan tunne 
mitään luokkarauhaa ja siksi he 
eivät laske aseitaan alas, päin 
vastoin kohottavat ne entistään- 
<in tehoisampaan asentoon, lyö- 
däkseen työväestöä. Tämä seik­
ka opettaa tyhmimmänkin työ­
läisen käsittämään mitä hänelle 
merkitsee luokkarauha ja miten 
se hyödyttää ja vahvistaa hänen 
sortajiaan, kapitalisteja.

Yleisiä uutisia
VENÄJÄN SISÄISET RET­

TELÖT.

(ja tkoa kuudennella sivulla)

suhteen hän sanoi ! vin

Md Î06

edustettuna lautakunnassa. 
Joukossa oli yksi luja katoh.ai-

«Sotilaitten kokous Marinskin nen ja joitakin muita ^ ju m a t  
palatsin edustalla nähtävimmin tornia kirkkoihmisia. ,
johtui väärinkäsityksestä ja agi-) taan pääsi vain. sei aisi^ 
laattorien toimeenpanema, jotka
käyttivät hallituksen noottaa 
nostaakseen levottomuutta sota­
väessä. Suurin osa sotaväestä 
on osoittanut ymmärtävänsä 
kansanvallan edut ja ainoastaan 
pieni osa sotaväestä on ottanut 
osaa mielenosoituksiin hallitusta 
vastaan. Melkein kaikki sotavä­
ki on ilmaissut kannattavansa 
väliaikaista hallitusta ja Pieta­
rin sotilasjoukkueet kokonaan 
pysyvät hallituksen takana.”
Miljukoff jatkaa entiseen tapaan.

United Pressin kirjeenvaihta

eivät olleet muodostaneet nntaan 
mielipidettä itselleen I. W. \V. 
liitosta.

Niin päättyi tämä yksi pisim- 
piä työväen oikeusjuttuja, kes­
tettyään ummelleen 9 viikkoa il­
man keskeytyksiä. Oikeuspöy- 
täkirjaa on kirjotettu lähes 10r 
000 konekirjoitussivua, lähes 3tXJ 
todistajaa kuulusteltu, kahdek- 
san lakimiestä otti toimivana o- 
saa kamppailuun ja useampia lie 
käytetty tilapäisesti apuna; liuta 
salapoliiseja, heidän joukossaan 
surullisen kuuluisa Harry Mc 
Laren, oli juonia punomassa ja 

toimi alati
järjestysmiehinä eteisessä ja oi­
keussalissa. Järjestys oli malli­

jalle Miljukoff on haastattelussa! kahdeksan deputia. 
selittänyt, että väliaikainen halli- ' ^ ’'‘«ivsmiehina eteis 
tus on edelleen hallitsevana jatu s  on CUC1HXU ja --------- v -
että Venäjä niin ollen pysyy liit- t kelpoinen kaiken airaa J
tolaistensa kanssa tehdyissä so 
pimuksissa. Hän selitti, ettei so­
pimukset olleet Tsaarin vaan 
Ranskan, Englannin ja Italian

keen kun tuomari Ronald nimit­
ti kolme I? VV. VV. liiton jäsen­
tä järjestysmiehiksi. iuomari 
Ronald kiittikin jutun päättyes-

hallitusten laatimia, jotka Venä-! sä yleisön hyvää järjestystä, sa 
jä oli hyväksynyt. Hän väitti, niaten kuin lakl^ s t e n  j a  syy
että ettei hän voinut julkaista 
sopimuksia, mutta selosti niitten 
sisältävän Europan valtakuntien 
rajojen uudestaan järjestämisen 
kansallisuuksien asutusalojen 
mukaan.

Sen jälkeen hän lausui: “Te 
voitte ilmoittaa Amerikan kan­
salle. että Venäjän tilanne on 
hallittavanamme. Me olemme 
erittäin kiitollisia presidentti 
VYilsonille siitä, että hän on se­
littänyt rauhaa ei voitavan saada 
ilman sotimatta, etenkin kun hä­
nen ottamansa kanta on autta­
nut meitä pääsemään vakaumuk­
seen, että rauha saadaan ainoas­
taan taistelun kautta.”

W ashington, D. C., 5 p. tou- 
kok. — Hallitus virastoon ei ole 
Venäjältä saatu mitään sellaisia 
tietoja, jotka horjuttaisivat hal­
lituksen vakaumusta siihen, että 
venäläiset pysyvät yksimielisinä 
ja jatkavat sotaa. Sikäläisten 
rettelöitten kaikkein enintäin 
voidaan katsoa jouduttavan A- 
merikan lähetyskunnan Venäjäl­
le lähettämistä.

TRACY VAPAUTETTU.

(Jatkoa ensimäiscitä sivulta)

tilasten edustajain kokouksissa 
oli päätetty, ettei erikoista rau­
haa tehtäisi Saksan kanssa niin 
kuitenkin, sellaiseen muka sosia­
listiset johtomiehet yrittävät a-

Duuman hallitus suunnittelee an- 
karoilla toimenpiteillä hallit­

semista.
Pietarissa on kahden päivän a- 

jan ollut kiellettynä kaikki, ulko- 
ilmakokoukset. Niinikään on 
kielletty mielenosoituskulkueissa 
esiintymästä aseitj) kantaen. So­
tilaita on kielletty lähtemästä ka­
sarmeista kiväärit taikka pisti­
met mukana. Ennen työväen ja 
sotilasten edustajien neuvottelu­
kokousta saapui hallituksen kut­
sumana Tsarskoje-Seloon sijoi­
tetun sotaväen edustaja-lähetystö 
tuoden mukanaan vakuutuksen, 
että siellä oleva sotaväki oli us­
kollinen väliaikaiselle hallituksel­
le. Niinikään aamulla näkyi 
kaikkialla kaupungilla naulattuja 
eri pataljoonien julistuksia, jois­
sa kaikissa vakuutettiin kanna­
tusta väliaikaiselle hallitukselle. 
Julistuksilla epäilemättä tahdot­
tiin vaikuttaa yleiseen mielipitee­
seen ja mahdollisesti työväen ja 
sotilasten edustajiin.

Kun työväen ja sotilasten e- 
dustajien kokouksessa asia oli lo­
pullisesti ratkaistu toimeenpani­
vat hallituksen kannattajat katu- 
kulkueita ja yhteenottoja tapah­
tui siellä täällä eri puolueisiin 
kuuluvien välillä. Rettelöitten 
välttämiseksi työväen ja sotilas­
ten edustajien toimeenpaneva ko­
mitea julkaisi sotilaille kehoituk­
sen pysyä kasarmissa. Mitään 
suurempia rettelöitä ei ole tapah­
tunut.

Associated Pressin kirjeenvaih­
tajalle on Pietarin sotajoukko­
jen komentaja selittänyt usko­
vansa väliaikaista hallitusta vas­
taan toimeenpannun mielenosoi­
tuksen olleen saksalaisten asia­
miesten aikaansaaman. Milju- 
koffia ja Gutshkovia y.m. minis­
terejä vastaan tähdätyn mielen-

ettei lautakunta ollut vieläkään 
päässyt yksimielisyyteen.

Maanantaina puoli 9 aikana lä­
hetettiin sana, että lautakunta o- 
li valmis antamaan lausuntonsa 
ja klo 9 aikana oli oikeus koolla. 
Lautakunnan esimies Williams 
jätti oikeussihteerille raportin.

"Unko lautakunta valmis?" ky­
syi tuomari Ronald.

Omituinen jännitys valtaa oi­
keussalin. Eniten hermostunut 
on syyttäjäapulainen Cooley, jon­
ka sormet pelaavat ihmeellistä 
leikkiä. Oikeudensihteeri saa 
töintuskin jotakin äännetyksi, 
jonka seasta kuullaan sanat:

"Not guilty” (syytön).
Niinkuin tavallista tällaisissa 

suurissa oikeusjutuissa, syntyi lii­
kuttava kohtaus. Lautakunnan 
jäsenet kättelevät syytettyä Tra­
cy'a kyynelsilmin. Lakimies 
Moore pudistaa liikutettuna lau­
takunnan jäsenten kättä ja yleis­
tä kädenpudistusta kestää siksi 
kun liikatunteet ovat purkautu­
neet. Eniten liikutettu kuitenkin 
tuntui oleviin lautakunta. Syy­
tetty Tracy oli yhtä tyyni, rau­
hallinen ja järkkymätön kuin ko­
ko oikeudenkäynnin aikana.

Lautakunnalle annettiin mää­
räys ratkaista neljässä kohdassa: 
syyllinen harkittuun murhaa l, 
syyllinen murhaan, syyllinen ih- 
mistappoon tai syytön. Tämä 
seikka vaikutti suuressa määrin 
siihen, että lautakunnan päätös 
ei tullut aikasemmin valmiiksi. 
Näki selvästi, että lautakunnan 
jäsenet olivat suorittaneet lujan 
ottelun, mutta lautakunta olikin 
moninaisista eri asemissa olevis­
ta aineksista kokoonpantu.

Hopeahapsinen lautakunnan 
jäsen Christian, kauppias, sanoi 
haastattelussa olevansa erittäin 
tyytyväinen, että oikeus pääsi 
voitolle. Muuten kieltäytyi il­
maisemasta miten lautakunnan- 
jäsenten mielipiteet olivat ja­
kaantuneet, koska lautakunta oli 
tehnyt sopimuksen olla puhumat­
ta siitä kenellekään. Yhtä tur­
ha oli kysyä sitä toisilta jäse­
niltä. Lautakunnan — jossa oli 
6 miestä ja kuusi naista — ko­
koonpano oli seuraava:

Mrs Mattie Farndran, työmie­
hen vaimo; Robert Harris, maan­
viljelijä; Fred Cords, muurari; 
Louise S. Raynor, ensimäisen 
perämiehen vaimo; A. Peplan, 
maanviljelijä; Clara Ullman, sa­
tulasepän vaimo; Alice Free­
born, leskivaimo; F. M. Shris- 
tian, kauppamies; Sarah Brown, 
poliisivirkailijan leski; James R. 
Williams, konetyöläinen; Sarah

tetyn Tracyn esiintymistä oike­
ussalissa.

Syytettyjen asiaa ajoi lakimies 
Fred Moore, Los Angelesista, 
Cal., jonkunverran huomiota 
saanut työläisten lakimies, ja 
ansiokkaana kumppanina oli hä­
nellä riippumaton seattlelainen 
lakimies George Yanderveer, ete­
vä rikosasiainajaja, joka persoo­
nallisten ominaisuuksiensa ja 
lahjakkuutensa takia oli koko ju­
tun huomatuin henkilö. I  armo- 
kas ja väsymätön mies, joka ei 
ollut neuvoton pahimmassakaan 
pulassa, tuntien juristiikan kaik­
ki metkut, ja nämä avut olivat­
kin hyvään tarpeeseen, kun oli 
vastustajina sellaiset voimat kuin 
lakimies Arthur \  ietch, Los An­
gelesista, tehtailijani ja kauppias­
ten liiton loijari, ja A. Cooley, 
Everettin yhdistyneen pääoman 
edustaja. sekä taitava juonien 
punoja, Marry McLaren, entinen 
lakimies ja nykyään Burnsin toi­
miston salapoliisi. Kantajia e- 
dusti nimellisesti Snohomish 
kauntin yleinensyyttäjä Black, 
vaatimattoman näköinen nuoru­
kainen, jonka kohtalon oikku oli 
ajanut hänen kokemuksilleen yli- 
moiseen tehtävään.

Oikeusjuttu on tullut maksa­
maan Snohomish-kauntille noin 
$35,000. Paljonko puolustus on 
tullut maksamaan, sitä ei ole il­
moitettu, mutta arvattavasti on 
summa melkoinen. Everettin ja 
Seattlen uniot ovat rahallisesti 
avustaneet juttua ja sen ohjaa­
misessa ovat olleet osallisina 
Everettin päresahu; ien (shingle- 
weawerienj Union organiseeraa- 
ja Robert Mills seka Union la­
kimies Daily.

Lopettajaispuheet.

Loppuargumentteihin lauta­
kunnan edessä luovutti oikeus 
kahdeksan tuntia kummallekin 
puolelle. Yleinen syyttäjä Black 
piti ensimäisen puheen, puhuen 
3 tuntia 6 minuuttia. Pääsäve- 
leenä hänen väitöksessään oli, 
että sähkösanomista, 1. W. W. 
liiton julkaisuista samoinkuin to­
distuksista selvästi ilmeni se to­
siasia, että syytetyt olivat sala- 

,liittoutuneet laittomassa* tarkoi­
tuksessa rikkoaksen Everettin 
kaupungin lakia, ja että sheriffi 
Jefferson Beard oli saanut sur­
mansa koettaessaan puolustaa 
lain voimassa pitämistä laillise­
na virkailijana. Todistuksista 
oli myös muka päivän selvästi 
toteutunut, että Thomas Tracy 
oli nähty ase kädessä ampumas­
sa matkustajahytin ikkunasta. 
Kuka voisi epäillä “rehellisen, 
sinisilmäisen, kiharatukkaisen 
Jack Hoganin, punatukkaisen 
Hoganin" todistusta, huudahti 
yleinen syyttäjä innostuksis­
saan.

Blackin puheen jälkeen puhui 
Yanderveer ainoastaan kaksi tun­
tia, mutta se riittikin. “Satii­
rin ja logiikan mestari” hän 
olikin, kuten Black oli sanonut. 
Johdonmukaisesti, kohta kohdal­
ta hän purki selvästi syyttäjien 
punoman sekaisen vyyhdin ja 
puolusti lennokkaasti ‘vähävä­
kisten ja vähäosaisten heikkoja 
pyrkimyksiä tuoda äänensä kuu­
luville mahtavia voimia vastaan.” 
Ja kylmäverinen, lujaluontoinen 
\ anderveer heltyi kyyneliin lii­
kuttavassa kuvauksessaan teojli— 
suusolojemme surkeudesta. Hän 
selitti miksi on olemassa työttö­
mien armeija, ' minkätähden te- 
ollisuusoloillemme kiertävä työ- 

a{meija on välttämätön. 
Nämä pojat, sanoi hän, eivät ole 
itse syypäitä asemaansa, vaan 
ovat olosuhteiden uhreja. He o- 
vat avuttomia, hyljättyjä, poljet­
tuja ja häväistyjä, ja kuitenkin 
he rakentavat tunnelimme, rau­
tatiesiltamme, korjaavat eloa ja 

.. . , . suorittavat yhteiskunnalle ja in-
Iimmer, työmiehen vaimo; himilliselle kulttuurillemme hvö-

i t i i  rl v l  11 e fö  ««« «rZ; f a  -  .T ..T. J. Byrne, 
sija

rakennusurakoit- idyllistä ja välttämätöntä työtä. 
KMahtavat voimat ovatT- . ............... •. -----  -Oimat ovat heidän

Kuten näkyy oli työväestö hy-l heikon järjestäytymisyrityksen=>ä


